



篳路藍縷話滄桑— 國立臺灣史前文化博物館的誕生

副館長 崔瑞明

引言

生命過程中充滿了無數的偶然，也提供無數的機緣，正因為這些偶然的機緣，使我們一群來自各方的伙伴們，能夠在臺東為催生一座國際級的國家博物館而努力。我們曾經在幽暗的環境中，點燃心靈的燈火，鑑照充滿荊棘的建館歷程；我們挫折過，也準備打退堂鼓過；我們遭遇到打擊與嘲諷，也獲得了無數的激勵與掌聲。一路走來，我們克服了橫亘眼前的艱難險阻，從而發覺，生命並非一定是要自始至終保持風平浪靜；從另一個角度看來，享受濺起浪花的洗禮，往往會使我們的心靈，感受到更為豐富的生命泉源，也使我們在生命成長的過程中，留下刻骨銘心的永恆烙印。

緣起

國立臺灣史前文化博物館(以下簡稱「史前館」)的籌建，緣起於民國六十九年七月南迴鐵路與東線鐵路拓寬計畫在臺東卑南銜接，新設臺東新站及調度場，施工單位在卑南遺址上進行大規模鏟土，掀開了有史以來東南亞最大的墓葬石板棺群，也揭開了卑南史前遺址豐富文化遺留的婆娑風貌；當時，在臺灣曾經造成極大的轟動。六十九年九月，臺東縣政府為了

搶救卑南遺址，委請臺大宋文薰、連照美兩位教授進行搶救。嗣後，在宋文薰、連照美兩位教授帶領下，一群臺大考古隊成員，進行為期長達九年（六十九年至十七年），前後十三次的考古發掘工作，共計取得兩萬多件的史前遺物，一千五百多具的石板棺。這些經由搶救考古(salvage archaeology)所獲得的史前器物，對於揭開臺灣史前人類生活的狀況，有極其重要的意義。想想臺灣要靠什麼來讓世人瞭解臺灣的史前文化？要如何在世人面前為我們臺灣史前史做定位，就是要靠考古發掘，也要靠科學的方法來加以分析研究；從考古科技、體質人類學、古生物學、古環境學、保存科學…等等學科領域，做更深入的探討研究，讓世人對於臺灣的史前文化有所認識，也讓臺灣在世界文化史中佔得一席之地。

●一級古蹟卑南遺址月型石柱





規劃

教育部於民國七十二年十二月奉行政院指示，積極進行規劃於卑南遺址籌建博物館事宜。七十三年三月成立「東部史前文化博物館籌建規劃小組」，七十五年三月將籌建中的博物館定名為「國立臺灣史前文化博物館」，規劃小組旋改組為「國立臺灣史前文化博物館籌建規劃小組」。七十七年教育部規劃小組前往埃及、希臘、義大利、奧地利、瑞士、英國、法國及日本等國考察，另又訪察國內相關學術研究機構及博物館，廣泛蒐集籌建參考資料，並研擬完成「國立臺灣史前文化博物館規劃方案」報經行政院同意。七十九年二月，教育部正式成立「國立臺灣史前文化博物館籌備處」，由國立臺灣大學人類學系連教授照美擔任第一任籌備處主任，負起籌建的重任。籌備處成立後，即積極以規劃方案為基礎，另行擬定「國立臺灣史前文化博物館整體計畫」提報行政院核定，建館工作於焉逐步展開。八十一年二月，第一任籌備處主任連教授照美歸建臺大，由國立中正文化中心籌備處陳副主任義一接任，持續推動籌建工作。

●前教育部毛部長高文先生勘查建館基地



●八十一年二月，前教育部李次長建興先生主持新卸任籌備處主任交接



籌建

我們常常告訴來訪的朋友，在東部（尤其臺東）籌建國家博物館遠比西部來得困難。此話怎講？實因臺東在臺灣的地理位置上，確實是比較偏遠，在人才羅致上較為不易。加上臺東算是財政上比較困窘的縣份，相關建設或財政的配合上，相對的，也較為力不從心。因此，我們必須花費更多的心力，在整個籌建的工作上。

史前館原規劃籌建於卑南遺址，嗣因遺址上有不宜興建大型建築物之議，乃又另覓臺東康樂車站西南方十點六五公頃的土地，做為博物館本館的建築基地；原卑南遺址則規劃為隸屬博物館的卑南文化公園（目前佔地十八點一六公頃，尚未包括遺址精華區），成為臺灣第一座遺址公園，而史前館也成為國內第一座擁有遺址公園的博物館。

卑南文化公園與博物館本館的籌建，其實是同步進行的。不過，由於本館另覓基地，歷經都市計畫變更、土地撥用、整體計畫的修正等等前置作業的時程，使卑南文化公園的籌建反而比本館早些完成局部開放。



卑南文化公園於八十二年四月完成土地撥用，並即進行各項工程之發包施工。八十五年十月，籌備處就已完工驗收部分之瞭望臺、考古現場及推廣教育站等，先行對外開放。嗣後，露天表演場、停車場、服務中心建築、裝修、展示、水電、空調及景觀工程等陸續完工驗收，卑南文化公園乃逐步對外開放。

由於卑南文化公園是臺灣第一座遺址公園，在整體規劃上係朝向野外博物館的方向規劃，又因顧及保護遺址，故以大草皮植被為主，再輔以必要設施。公園背倚卑南山，面向太平洋；登上制高點的瞭望台，近觀卑南文化公園之婀娜，遠眺常年山頭雲霧繚繞的都蘭山（傳說中卑南文化人的聖山），與雜草不生宛如峭壁的利吉層、名聞遐邇的鯉魚山、綠島，以及貓山、臺東市區…等等，皆盡收眼底，景緻優美。



●本館卑南文化公園一景(與都蘭山的對望)



●本館卑南文化公園一景(仿卑南族會所建築)

●本館建築基地原為一片甘蔗田



博物館本館的籌建，是一段艱辛的歷程，由於卑南文化公園有不適合蓋大型建築物以免破壞遺址之議，教育部毛前部長（高文）於八十年九月「教育部第三次部屬館、處、所首長會議」中，指示於臺東另覓基地興建博物館，籌備處乃徵得臺東縣政府同意，由臺東縣政府另行提供康樂車站南方文中（四）、文小（八）及公（九）預定地，供博物館本館建築使用。惟因文中（四）、文小（八）乃學校預定地，必須變更為機關用地（至於公園用地部分，則依規定可多用途使用，不須變更），才可供博物館使用。而都市計畫變更，一般是六年才辦理一次通盤檢討，如此，將嚴重影響建館時程。歷經一番協調溝通及公文往返，於八十二年獲內政部營建署同意籌備處依程序辦理文中（四）、文小（八）「逕為變更」為博物館用地，大大縮短都市計畫變更時程，嗣於八十二年十二月完成逕為變更程序。

八十三年二月，博物館建館整體計畫獲行政院核定；八十五年六月，第一期計畫預算及分年預算亦獲行政院核定。此期間，籌備處為爭取時效，除進行博物館整體計畫的陳報，並同步進行本館展示與建築景觀規劃、設計、監造案之徵選。其中，展示設計監造部分由美國R A A



(Ralph Appelbaum Associate Inc.) 及英國MET (MET Studio Ltd.) 兩家設計公司承攬；建築景觀部分則由美國後現代大師麥克葛瑞夫 (Michael Graves) 暨國內沈祖海建築師事務所團隊承攬；旋分別進行基本設計及細部設計。八十六年四月，教育部核復博物館本館之建築景觀預算書圖同意備查；八十六年六月，博物館本館之建築景觀工程完成發包，七月正式開工；其餘水電、空調、建築設備、植栽、景觀工程等亦陸續發包施工。八十七年十一月，博物館本館之建築景觀工程參加教育部所屬機關學校暨館所八十八年度上半年度公共工程施工品質評鑑榮獲第一名，嗣於八十八年度下半年度公共工程施工品質評鑑再度榮獲優等第一名；卑南文化公園，亦榮獲內政部營建署辦理之第二屆全國優良園景獎「公園及廣場類」優等獎。

博物館本館建築景觀之主要空間包含「博物館三景」—太陽廣場日晷（天晴日麗時，日晷有計時功能）、展示中庭晶玉玉玦（高十二公尺，晶瑩碧綠，呈半透明狀）、景觀公園音樂跳泉水舞（東南亞最大跳泉水舞，晚上於燈光襯托下觀賞更美）；以及行政暨研究典藏大樓、展覽館（含第一、二期常設展廳、特展室及教育推廣中心）、國際會議廳（八卦造型）、視聽中心、學術活動中心、圖書室、本館



●本館太陽廣場日晷



●本館玻璃屋餐廳原住民歌舞



中庭「山之廣場」表演區（可容納觀眾兩千人）、賣店、書店、餐廳（含可容納至少兩百人，視野極佳之玻璃屋餐廳）、停車場及景觀公園之噴霧迷宮、兒童遊憩區、鳥鳴廣場、觀景小丘…等等。

博物館本館之景觀相當優美，尤其景觀公園之景緻，日夜各領風騷；夜間懷著輕鬆的心情，觀賞八點檔幽雅的水舞（每週一及農曆除夕、初一休館除外），水舞觀賞完後，沿著蜿蜒步道，登上觀景小丘，天朗氣清時，仰視滿天繁星，來個尼采的沉思，頗為浪漫；白天猶如綠毯般的中央大草坪，萬般風情的水杉、紅豆杉、臺灣杉，典雅的銀杏、鐵樹，以及爭奇鬥豔的四時花卉，加上水舞婆娑、迷宮噴霧，再襯托遠山雲霧繚繞及登高遠眺湛藍的太平洋，更顯脫俗。

博物館本館的展示，第一期係以臺灣



本土文化為主，展示三大單元主題為〈臺灣的自然史〉內容包含臺灣島的誕生、冰河時期、末次冰期結束至新世代自然環境；〈臺灣的南島民族〉內容包含臺灣南島民族社會人群與關係、工藝生計與社會、祭儀與精靈觀念；〈臺灣的史前史〉內容包含臺灣史前的序幕、臺灣史前人的生活、臺灣史前陶器、臺灣史前人與海洋、卑南遺址的卑南文化、巨石與祭祀、臺灣史前石器與玉器、鐵器時代的臺灣。八十九年六月，籌備處完成本館展示製作工程發包，七月開始執行展示製作工程，並於九十年七月配合開館試運轉，開放供民眾參觀。

開館試運轉

史前館經行政院核定之建館整體計畫，原訂八十九年六月底完成，開館試運轉時程為八十九年七月。嗣因各項因素影響，終於八十八年九月報請同意建館整體計畫延至九十年六月底完成，開館試運轉

時程則延至九十年七月，案經教育部於八十八年十月核復同意；故史前館之開館試運轉，自教育部於八十八年十月核復同意起，即係以九十年七月為開館試運轉之基準月。

九十年五月，史前館規劃以「考古心，臺灣情」為開館試運轉系列活動主題，並擬定計畫於五月二十一日報部，六月十九日教育部核復同意；試運轉部分，則於六月十四日報請同意依建館整體計畫時程於九十年七月十日開館試運轉，試運轉期間免費開放供民眾進入展示廳（含特展室，目前共計十五個展示室）參觀，教育部嗣於七月五日核復同意。

開館試運轉時，由於史前館是繼國立自然科學博物館、國立科學工藝博物館、國立海洋生物博物館之後，為達成科學與人文博物館同步發展而成立，並為國內第一座及東南亞最大的考古人類學博物館，社會各界頗為重視，參觀民眾亦極為踴躍

●本館景觀公園中央大草坪





（當時每日約七、八千人），中外媒體競相報導。開館試運轉晚會，近三千人湧入山之廣場，擠爆晚會會場；晚會節目繽紛多彩，餘音繞樑三日，猶令人陶醉。故宮博物院為表達慶賀之意，在秦前院長孝儀首肯及器物處張前處長光遠的推動下，特於開館試運轉之日，同步於博物館本館之特展室舉行「故宮文物精華百品特展」，盛情感人。

博物館伙伴們欣見多年來的努力，已然獲得成果，歡娛之情，自不在話下；開館試運轉後，長官的讚美，各方的鼓勵，亦著實令人陶然。然而，就在開館試運轉後十四天，甜美的果實竟已變得酸澀而無法下嚥…。

最長的一夜

九十年七月二十四日，堪稱是史前館的「館殞日」。是日十八時四十分許，博物館本館臺灣南島民族展示廳第二展示室不幸發生火警，陳前館長義一與我聞訊，急速趕往現場；臺東縣陳前縣長、臺東市賴市長、臺東縣警察局施局長、消防局管局長等，亦先後到現場關切，消防人員奮勇救火。

十九時二十分許，陳前館長以電話分別向教育部曾前部長志朗、范政次巽綠及社教司周前司長燦德報告。隨後，全國電視媒體競相發布新聞快報，社教司黃科長月麗、王前專員珮瑛來電瞭解情況；關切電話隨之湧進…。十九時三十分許，我會同消防局人員、臺東警察分局華夏派出所警員至本館中控室查閱監視錄影帶，經詳細檢視，發現起火點是臺灣南島民族展示廳第二展示室（即本館展覽館二樓第五展

示室）南側展示櫃。二十時二十分許，火勢已獲控制。二十一時三十分許，消防局火災調查課人員第一次進入火災現場勘查。惟消防人員仍非常慎重的四處尋找可能再引燃之火苗，於二十三時三十分始宣布撲滅。

消防人員正式宣布火勢已撲滅後，為求安全起見，陳前館長與我又會同本館保全人員、華夏派出所（為故宮百品特展設置）警員，前往與火災現場有一段距離之特展室查看，發現特展室內竄入部分煙味（隨著空調管道竄入），乃調集清潔、保全及機電人員進行排煙，以確保特展室展品安全。凌晨一時三十分許，我考慮陳前館長體力，請其先休息。四時三十分，特展室經過詳細檢查，已無煙味，確已安全無虞，展品經過仔細清點，亦無異常；乃會同保全人員、華夏派出所警員上鎖彌封；另再交待保全人員加派人手封鎖火災現場，以防萬一。隨後，我懷著沉重的心情，踩著蹣跚的步伐，來到辦公室，兀自思索著，事故發生之後，在未來的日子裡，該如何襄助館長帶領博物館同仁走下去…。

凌晨四時五十分，我開始撰擬新聞稿及復建步驟與分階段開放策略。我告訴自己，雖然，十年來我們共同奮鬥所獲得的榮耀，已因此一突發事故，而在一夕之間化為烏有；當太陽從東邊昇上來後，我們無可避免將面臨紛至沓來的詰難，但此時，我必須鼓足勇氣，襄助館長帶領同仁，努力把博物館的榮耀與尊嚴重新找回。七時十分，新聞稿及復建步驟與分階段開放策略等撰擬完成，經館長過目認可



後，傳真教育部；教育部則另以其主管部的立場，擬定新聞稿。

粧點博物館憔悴容顏

九十年七月二十五日八時許，我們與教育部同步發布新聞稿，說明相關災情及善後處理情形，並宣布博物館暫時對外休館三日；三日後，將以獨立展廳之故宮精華百品特展為主，局部對外開放。一如所料，各方的詰難已如排山倒海而來；不過，也有不少關切慰問與鼓勵的聲音。九時許，消防局火災調查課人員會同相關人員進入火災現場做鑑定；新聞媒體趕至本館採訪…。

七月二十五日十四時，本館邀集監造建築師、各工項廠商、本館法律顧問陳純仁律師及館方承辦單位等召開「第一次展示廳災後復建會議」，教育部社教司黃科長月麗列席指導，會中做成「儘速將標本下架，以維安全」、「復建分階段完成」、「復建依程序專案報部」、「儘速清點火災現場受損清單」、「廠商就受損情況儘速備料」、「復建會議每週召開」…等等多項結論；第一次災後復建會議，其實只是一個小小的開端，也只是往後五十餘次復建會議的小漣漪。由於復建工程界面很多，比原先單純的建設工項還複雜，故復建會議的召開，對復建工程的整合與推動，非常重要；但推動過程中的波濤洶湧，卻也令人歎為觀止。而如果說「第一次災後復建會議」是災後本館「復活」的開始，那麼，對當時的陳前館長與我而言，其實，也是另一個噩夢的開始；只不過，我們必須面對不同的夢境，用不同的角度來解夢。

七月二十五日下午，本館與保險公證人公司人員會勘火場並清點文物後，本館策展及相關研究人員，開始齊心協力將標本小心翼翼下架；下架後之標本我們妥予保護，重新放回典藏庫內；一小部分受煙燻的臺灣南島文物標本之還原，則置放修復室內，積極尋求國內外技術協助。七月二十六日，廠商配合做失火現場初步的抽水與清理，本館並請求軍方動員協助。

故宮特展部分，由於受到失火事件的影響，故宮博物院內部有撤展之議，本館積極表達特展室乃獨立展示室，設備新穎，無庸掛慮，並傳真相相關資料為證。旋該院由林副院長柏亭帶隊於七月二十六日蒞館，進行非常縝密的勘查場地作業。翌日下午五時許，在縝密的勘查告一段落後，林副院長向秦前院長孝儀報告，特展安全確屬無虞，可同意於七月二十八日重新開放供民眾參觀。我們非常感謝，也鬆了一口氣，因為特展已是我們在復建分階段開放前，最後的憑藉；否則，對博物館已低迷的士氣與難以癒合的傷口，將會造成很大的打擊。七月二十八日，我們順利的以獨立展廳之故宮精華百品特展為主，配合影片放映、水舞表演…等等，局部對外開放；參觀民眾已明顯減少，但博物館的運作如常；所有的各項活動，我們仍然努力地辦得有聲有色；在整個危機處理上，我們一方面為穩住博物館的命脈而用心，另一方面則為粧點博物館憔悴容顏的展場復建工作而努力。

七月三十日，陳前館長告訴我，他已決定申請退休，我感到非常詫異。雖然我知道，失火事件發生之後，各方的壓力與



異樣的眼光，已使他顯得蒼老與憔悴；我仍極力安慰他，希望他鼓起勇氣完成復建工作。但他告訴我，他已心力交瘁；我也很坦然地告訴他，其實，我也已經是身心疲憊…。

陳前館長的申請退休，我感到心有戚戚，但復建工作已攤開在我們面前，仍然必須襄助館長加緊腳步推動。然而，當復建列車開始啟動之後，馬上就出現嚴重的脫軌現象；原有工項的五家廠商開始觀望，甚至有的進行串連與合縱連橫。我請來本館法律顧問陳純仁律師協助，就各個層面，與五家廠商進行多層次的溝通，經過一番折衝協調，在兼顧情理法的情況下，終於有三家廠商願意進場，另兩家則採取拖延戰術（其中一家為肇事廠商）。

八月七日，監察院派監察委員蒞館調查，我們提出相關資料供參考，並與監委就相關問題進行詢答。八月十六日，張前行政院長俊雄蒞館巡察失火事件，指示儘速復建開館供民眾參觀。張前院長的指示，使我們更加積極努力的尋求突破與推動復建。但由於五家廠商的工程界面是互相牽扯在一起的，兩家採取拖延戰術，使復建工程的推動幾乎停頓，事態非常嚴重。隨即我們向公共工程委員會暨教育部請示，及請本館法律顧問陳純仁律師協助，於多方行函催促及協調未果後，經復建工地會議做成結論，就兩家不願進場的廠商，依照合約規定請第三人進場施作；案經報奉教育部同意後，終於使復建列車得以繼續開動。十月三日我們取得了臺東縣消防局《火災原因調查報告書》；十月二十六日臺東地檢署以公共危險罪，起訴

肇事廠商工地負責人；本館則依法提出刑事附帶民事損害賠償。

陳前館長義一的退休案，於十月中旬接獲曾前部長志朗未批准的消息，我安慰他，教育部應該是希望把復建工作完成後再說；此刻，他似乎已能坦然接受。意外的是，不到半個月之後，十一月二日，監察院就失火事件對他提出彈劾，全館譁然；陳前館長原本慢慢恢復的鬥志，馬上又被潑了一盆冷水；我相信他當時的心境，就宛如在洗三溫暖，我覺得非常不忍與難過，但又無可奈何；其實，面對復建工作的艱難以及內外的煎熬，我的心境又豈是用洗三溫暖所能形容；旋陳前館長奉調回教育部當參事，嗣又獲派暫時代理館長職務。

九十年二月二十日教育部派督學吳椿榮暫代館長職務，復建工作仍繼續推動；吳館長雖然在教育部擔任督學時，即已奉准於四月一日退休，但於代理期間，不但支持推動復建工程，並努力地想要解決館內人事上的紛擾，勇氣實在可嘉。三月一日，由於第一階段復建工程，經過了一番努力，已完成局部驗收，本館乃檢齊相關證明文件函報教育部，請同意第一階段開放；開放範圍包括臺灣自然史展示廳三個展示室、臺灣史前史展示廳八個展示室、展示中庭，並同步進行楚文化特展之開展。三月十六日教育部同意本館在安全無虞下，進行復建工程第一階段開放。第一階段的開放，使本館同仁士氣大振；雖然，失火事件的陰霾，仍是一場很難揮去的夢魘。

三月二十九日教育部借調中央研究院



研究員、國立臺灣大學人類學系兼任教授、國立清華大學人類學研究所合聘教授臧振華先生接任館長；臧館長的走馬上任，真的要有很大的勇氣；他的上任，除積極支持復建工作的推動，並對國立臺灣史前文化博物館的未來，勾勒出一幅推向國際化的遠景；教育部黃部長榮村、范政次巽綠、呂次長木琳、周前司長燦德於接見臧館長時，也特別表達對史前館復建工作及未來館務發展的關心與支持。

七月，一個曾經讓人心碎，如今又將成為永恆紀念的月份。因為就在這個月份，我們面對失火的夢魘；也在這個月份，我們以堅韌的毅力，將復建工作完成；七月十日，我們陳報教育部請同意正式開館；八月十七日，史前館奉准正式開館，我們以「南島瑰寶，風華再現」為正式開館系列活動主題；失火之後，我們終於重新整裝出發，並如浴火鳳凰般地展翅飛翔。正式開館當日，教育部黃部長榮村親臨主持，教育部長官、學術界、博物館界及地方各界咸表祝賀。黃部長除於致詞時，對本館同仁勗勉有加，令人覺得辛苦有了代價外，並在祝福牆上留下「從史前到當代，從遺址走入社區」的祝福語，意義深遠。

結語

參與史前館籌建，是我們這一群來自各方的伙伴們，一生當中永難忘懷的經驗。我們知道，我們不只是在探索歷史，也正在寫歷史；從無到有，生命的意義與價值，在我們努力的過程中，有了新的詮釋。

而在整個籌建的過程中，實際上我們遇到了許多瓶頸，較為顯著的包括：

- 1、博物館本館於臺東另行覓地建館，導致建館整體計畫重行修正。
- 2、本館基地文中（四）、文小（八）辦理都市計畫變更為機關用地（嗣獲同意以逕為變更方式辦理，大大縮短時間）。
- 3、本館基地內原屬臺糖土地部分，價購經費之爭取及辦理土地撥用期程費時，影響本館各項硬體工程之發包。
- 4、本館展示製作設計監造費比例之核定期程費時，影響展示設計監造之議價簽約。
- 5、本館聯外二之六號道路及卑南文化公園聯外道路之爭取興建（嗣獲饒立委賴奇、徐前立委慶元協助爭取及行政院劉副秘書長玉山協調解決）。
- 6、本館裝修地板工程嚴重延宕，導致展示製作進場時程延誤，影響開館試運轉。
- 7、卑南文化公園附近農民要求於園區開闢十五米路，因未能達成共識，使服務中心完工兩年，無法取得使用執照（幸獲陳前政務委員錦煌召集行政院觀光發展推動小組協助解決）。
- 8、就1980至1988年卑南遺址搶救之出土文物，博物館與臺大間移轉保管之爭議（教育部協助本館與臺大溝通協調中）。
- 9、一級古蹟「卑南遺址」涵蓋範圍及土地徵收事宜（教育部、內政部、臺東縣政府協助解決中）。
- 10、本館試運轉前三個月接獲政策通知，



朝公辦民營規劃未來營運方式（本館軟硬體原係以公辦公營方式規劃，經遵照行政院決策，進行公辦民營相關程序）。

- 11、本館試運轉時，適遇人事精簡及公辦民營政策，結果尚未完成公辦民營，組織員額及預算經費即已大幅縮水，所核定的員額及經費，比已完成公辦民營的博物館還少，連維持基本運作都困難（經積極爭取增加員額及經費以維持基本運作，渥蒙行政院人事行政局與教育部鼎力協助）。
- 12、本館試運轉期間發生展示廳失火事件，使士氣盪至谷底。經採取分階段復建，分階段開放策略，藉以提升士氣。
- 13、失火復建伊始，廠商不願進場，嗣經多方協調，有三家廠商陸續進場，另

兩家廠商不願進場，經請教本館法律顧問，爰依合約請第三人進場施作（終能使復建工程順利進行，達成復建任務）…等等。這些瓶頸，大部分已經克服，部分則尚待努力。

開館試運轉之後，不幸發生失火事件，我們很抱歉讓教育部長官造成極大的困擾，也感謝他們的支持與鼓勵，使「分階段開放」能夠在安全無虞的情況下逐步實施，讓博物館能夠在穩健的腳步下，逐步恢復元氣與信心；也讓衝擊從而減至最少。若是沒有他們的支持與鼓勵，復建工作實際上是走不下去的。

人間有情、有義、有愛，則希望無限。在臧館長的帶領及教育部與行政院各級長官的支持下，史前館正扮演著「從史前到當代，從遺址走入社區」的文化尖兵角色。



●本館正門銜牌